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ORDEN DEL DÍA 
 
1. Registro electrónico de honorables concejales y verificación de quórum  
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Citación a debate de control político 
4 Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
5. Comunicaciones y varios  
 

DESARROLLO 
 

1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE HONORABLES CONCEJALES Y 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM    

 
Se registraron los honorables concejales miembros de la Comisión Tercera 
Permanente de Hacienda y Crédito Público JUAN CARLOS FLÓREZ ARCILA, 
JOSÉ DAVID CASTELLANOS ORJUELA, EMEL ROJAS CASTILLO, ÁLVARO 
ACEVEDO LEGUIZAMON, MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO, DORA 
LUCÍA BASTIDAS UBATE, GLORIA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ, MARÍA CLARA 
NAME RAMÍREZ, ANDRÉS FORERO MOLINA y VENUS ALBEIRO SILVA 
GÓMEZ. 
 
El Secretario informa que se registra la asistencia de Diez (10) Honorables 
Concejales miembros de la Comisión, por tanto, contamos con quórum decisorio.  
 
De otras comisiones se registra la asistencia de los honorables concejales, 
YEFER YESID VEGA BOBADILLA, ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, JAIRO 
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CARDOZO SALAZAR, DANIEL ANDRÉS PALACIOS MARTÍNEZ, MARÍA 
VICTORIA VARGAS SILVA, HOSMAN YAITH MARTÍNEZ MORENO, SEGUNDO 
CELIO NIEVES HERRERA, JORGE EDUARDO TORRES CAMARGO, ROLANDO 
ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO, 
HOLLMAN FELIPE MORRIS RINCÓN, PEDRO JAVIER SANTIESTEBAN 
MILLÁN, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, ROGER JOSÉ CARRILLO CAMPO y 
MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA. 
 
En el transcurso de la sesión ingresaron y se registraron los honorables concejales 
miembros de la Comisión MARCO FIDEL RAMÍREZ ANTONIO, JORGE LOZADA 
VALDERRAMA, DIEGO ANDRÉS MOLANO APONTE, JORGE DURAN SILVA Y 
CÉSAR ALFONSO GARCÍA VARGAS. 
 
En el transcurso de la sesión ingresaron y se registraron los honorables concejales 
miembros de otras comisiones EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO, GERMAN 
AUGUSTO GARCÍA MAYA, DIEGO FERNANDO DEVIA TORRES, JULIO CÉSAR 
ACOSTA ACOSTA, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, LUZ MARINA 
GORDILLO SALINAS, ARMANDO DE LOS MILAGROS GUTIÉRREZ 
GONZÁLEZ, ÁNGELA SOFÍA GARZÓN CAICEDO, XINIA ROCÍO NAVARRO 
PRADA, RICARDO ANDRÉS CORREA MOJICA, OLGA VICTORIA RUBIO 
CORTES, JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO, DAVID BALLEN HERNANDEZ y 
ROBERTO HINESTROSA REY. 
 
Por la Administración y los Organismos de Control asisten los siguientes 
funcionarios: SECRETARIO DISTRITAL DE MOVILIDAD, JUAN PABLO 
BOCAREJO SUESCÚN; DIRECTORA GENERAL DEL IDU, JANETH ROCÍO 
MANTILLA BARÓN; SECRETARIO DISTRITAL DE HACIENDA (E) ALEJANDRO 
HERRERA LOZANO; SECRETARIO DISTRITAL DE PLANEACIÓN, ANDRÉS 
ORTIZ GÓMEZ; SECRETARIA DISTRITAL DE INTEGRACIÓN SOCIAL, 
CRISTINA VELEZ VALENCIA; SECRETARIA DISTRITAL DE GOBIERNO (E), 
ADRIANA LUCÍA JIMÉNEZ RODRÍGUEZ; GERENTE GENERAL TRANSMILENIO 
S.A., MARÍA CONSUELO ARAUJO CASTRO; JEFE AREA TECNICA DE LA 
SUBDIRECCIÓN DE CONSTRUCCIONES DEL IDRD, OLGA LUCÍA SILVA 
GUTIÉRREZ; DIRECTORA SECTOR MOVILIDAD DE LA CONTRALORIA 
DISTRITAL, CLARA VIVIANA PLAZAS GÓMEZ; ASESOR DESPACHO 
DELEGADA PARA LA MOVILIDAD Y PLANEACIÓN URBANA DE LA 
PERSONERIA DISTRITAL, FABIO SÁNCHEZ; ASESORA DE DESPACHO DEL 
VEEDOR DISTRITAL, MARTHA AMPARO MÁRQUEZ CÁRDENAS.  
 
El Presidente, señor secretario sírvase dar lectura al orden del día. 
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El Secretario, procedió a dar lectura del orden del día. 
 

COMISIÓN TERCERA PERMANENTE DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 
VIERNES 10 DE AGOSTO DE 2018 

HORA: 9:00 A.M. 
RECINTO “LOS COMUNEROS” 

 
I 
 

REGISTRO ELECTRONICO DE LOS HONORABLES CONCEJALES Y 
VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 
II 
 

LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

III 
 

CITACION A DEBATE DE CONTROL POLITICO 
 

Continuación Debate de control político en desarrollo de las siguientes 
proposiciones: 
 
VIERNES 10 DE AGOSTO DE 2018, Hora 9:00 A.M 
 
Proposición No. 207 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 8 de abril de 2017. 
 
Tema: “Inversión de recursos públicos en la construcción del proyecto los 
cables aéreos de Bogotá” 
 
Citantes: Honorables Concejales: Pedro Julián López Sierra y Juan Felipe Grillo 
Carrasco. 
 
Citados: Doctores: Juan Pablo Bocarejo Suescun, Secretario Distrital de 
Movilidad; Janeth Roció Mantilla Barón, Directora General Instituto de Desarrollo 
Urbano IDU. 
 
Invitados: Doctores Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital; Wilson Ramiro León Cubillos, Representante Legal Unión Cable; Jaime 
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Niño Infante, Representante Legal Consorcio Intercablé y Edward Alberto Moreno 
Arbeláez, Alcalde Local Ciudad Bolívar.   
  
-Proposición No. 159 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 17 de marzo de 2018.   
 
Tema: “Transmicable en la Ciudad Bolívar” 
 
Citantes: Honorables Concejales: Álvaro Acevedo Leguizamón, Armando 
Gutiérrez González Jorge Duran Silva, German Augusto García Maya, Luz Marina 
Gordillo y María Victoria Varga Silva.  
  
Citados: Cristina Vélez Valencia, Secretaria Distrital de Integración Social; Janeth 
Roció Mantilla Barón, Directora General Instituto de Desarrollo Urbano IDU; Miguel 
Uribe Turbay, Secretario Distrital de Gobierno; Beatriz Elena Arbeláez Martínez, 
Secretaria Distrital de Hacienda; Andrés Ortiz Gómez, Secretario Distrital de 
Planeación; María Consuelo Araujo Castro, Gerente General de Transmilenio S.A.; 
Pedro Orlando Molano Pérez, Director General del Instituto Distrital de Recreación 
y Deporte; Juan Pablo Bocarejo Suescun, Secretario Distrital de Movilidad y 
Andrés Escobar Uribe, Gerente General del Metro en Bogotá. 
 
Invitados: Doctores: Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
 
-Proposición No. 156 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 16 de Marzo de 2018.   
 
Tema: “Transmicable en la Ciudad Bolívar” 
 
Citantes: Honorables Concejales: Pedro Javier Santiesteban Millán, Daniel 
Andrés Palacios Martínez, Diego Andrés Molano Aponte, Ángela Sofía Garzón 
Caicedo Diego Fernando Devia Torres y Andrés Eduardo Forero Molina. 
 
Citados: Doctor Juan Pablo Bocarejo Suescun, Secretario Distrital de Movilidad, 
Janeth Roció Mantilla Barón, Directora General Instituto de Desarrollo Urbano IDU 
y María Consuelo Araujo Castro, Gerente General de Transmilenio S.A. 
 
Invitados: Doctores: Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital y Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital. 
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IV 
 

LECTURA, DISCUSIÒN Y APROBACIÒN DE PROPOSICIONES 
 

V 
 

COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
El Presidente, pone en consideración el orden del día. 
 
El Secretario, ha sido aprobado el orden del día señor presidente y honorables 
concejales. 
 
El Presidente, concede el uso de la palabra a los honorables concejales para que 
dejen sus constancias y editoriales. 
 
El honorable concejal María Victoria Vargas Silva, hay dos buenas noticias para la 
administración Distrital y la ciudad, se conoció por medios, que la Corte 
Constitucional fallo a favor del Alcalde Peñalosa, tutela por revocatoria, se 
determinó que la Registraduría Nacional, afecto el debido proceso de Peñalosa al 
permitir que 3 iniciativas de revocatoria se inscribieran sin que expusieran los 
puntos incumplidos en el plan de gobierno del alcalde, este tipo de procesos no se 
puede usar para desconocer la elección popular del mandatario, hace otras 
precisiones.  
 
El honorable concejal Marco Fidel Ramírez Antonio, deja una constancia sobre la 
decisión de reconocer a Palestina como un Estado, manifiesta que no se debe 
firmar cuando se esté en la trasmisión de mando presidencial, considera que se 
toma partido traicionando a un estado como el de Israel, que es amigo de 
Colombia, muestra su insatisfacción con el Presidente Juan Manuel Santos, deja 
evidencia que eso no lo debe hacer un Nobel de la Paz. 
 
El honorable concejal Álvaro José Argote Muñoz, se refiere a lo dicho por la Corte 
Constitucional, considera que lo único que ha dicho es que el alcalde tiene 
derecho de exponer sus razones, deja constancia que el Consejo Nacional 
Electoral, se amangualo para impedir que la revocatoria tuviera curso y dejo pasar 
los términos; lo que ha dicho por el Consejo de Estado, al suspender la medida 
transitoria, no es un fallo de fondo sobre las tabletas en Bogotá para los taxis, 
suspende la medida preventiva que hizo el tribunal, le deja interrogantes al 
Secretario de Movilidad; deja opiniones sobre el derecho soberano e 
independiente del pueblo palestino. 
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El honorable concejal Roger José Carrillo Campo, comenta de carta enviada al 
Secretario de Movilidad y al Alcalde Peñalosa, relacionada con una medida de 
implementación de las tabletas a los taxistas y las medidas cautelares que 
suspendieron la Resolución 2163 de 2018, no subsana la nulidad de la misma, esa 
providencia finaliza en este orden de ideas se excederá al levantamiento de la 
medida cautelar decretada en providencia del 30 de abril de 2018, bajo la 
condición de que el ministerio continúe con el trámite de la Resolución que deroga 
el acto demandado con el lleno de los requisitos, hace otras aclaraciones sobre el 
tema. 
 
El honorable concejal Jorge Lozada Valderrama, deja una reflexión sobre el tema 
de los taxis, salió con la UAN a preguntar a las calles que piensan los usuarios con 
relación al taxímetro, se sorprende cuando más del 96% de la gente no cree en los 
taxímetros, ha hablado con empresarios del taxi, a ustedes los va a agarrar no el 
fenómeno de las normas, lo va a agarrar el fenómeno del mercado, si no mejoran 
el servicio y no recuperan la credibilidad, van a perder al pasajero; cual es el éxito 
de UBER en materia de pasajeros, la gente sabe que le van a cobrar y con sus 
tarjetas lo pueden pagar y se cree que se tiene un mejor servicio, el servicio de 
taxis nunca se va acabar en la ciudad y en las ciudades del Mundo, hoy en día un 
ciudadano desde su celular puede pedir un taxi desde cualquier lugar de la ciudad 
y le va allegar el servicio; el taxímetro ya hizo crisis y lo explica. 
 
La honorable concejala María Fernanda Rojas Mantilla, estuvieron en los cerros 
de Bogotá buscando caminos reales y se encontraron con unas pavas andinas o 
de monte, se llaman Penélope Montañe, comparte estas especies porque es una 
gallinácea propia de los Andes hay en varios lugares del país y de otros países, en 
los años 60 eran muy abundantes, por la deforestación y la caza en los años 90 se 
consideró que esta especie estaba desaparecida, gracias a la creación de la 
reserva protectora oriental estas especies han vuelto a surgir. 
 
El honorable concejal Manuel José Sarmiento Arguello, después de conocerse la 
decisión del Consejo de Estado de levantar la suspensión de la Resolución del 
Ministerio de Transporte que era el piso legal para la absurda idea del Alcalde 
Peñalosa de imponer la sustitución de taxímetros, por las famosas aplicaciones, el 
Secretario de Movilidad salió a medios a informar que el 15 de septiembre 
arrancan los primeros vehículos de determinadas placas a funcionar con este tipo 
de aplicaciones, le reitera al secretario debe desistir de esta idea por lo pésima 
porque viola los más elementales principios e ideas básicas de la buena 
planeación porque empeora la situación económica de los taxistas, hace otros 
comentarios sobre el tema. 
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El honorable concejal Jorge Duran Silva, hace dos días planteo el tema de la 
inseguridad en Bogotá, los secretarios de Seguridad y Gobierno salieron a decir 
que la inseguridad ha mejorado en un alto porcentaje, en el día de ayer asesinan 
en el Barrio La Perseverancia a un profesional que llevaba 20 años trabajando en 
el Banco de la República por robarle el vehículo a plena luz del día, de que 
seguridad hablan, el Alcalde debe pronunciarse por este crimen, es muy 
preocupante, que pasa con el decomiso de droga, hace otras preguntas y 
comentarios sobre el tema. 
 
El honorable concejal Juan Carlos Flórez Arcila, la persona asesinada ayer Álvaro 
Torres Suarez, es parte de la familia política de un gran amigo quien fue su 
colaborador hace algunos meses de Fernando Rojas Parra, la familia Suarez esta 
tremendamente conmovida, el regresaba y hacia el recorrido habitual para buscar 
la Avenida Circunvalar, desde los parqueaderos del Banco, trayecto que había 
hecho durante 20 años; ayer tuvo lugar uno de los infartos de tráfico más graves 
que se recuerdan en el Centro de Bogotá y en ese infarto el colaborador del Banco 
de la República, busca desesperadamente una manera de salir, se metió al barrio 
de La Paz y allí fue asesinado, este es un problema en el que la Administración 
insiste en negar, que aquí no hay un problema de inseguridad en Bogotá, se 
evidencia un problema muy grave, protesta por el silencio total de la 
Administración; cuando hay jornada de la bicicleta nocturna hay sectores de la 
ciudad que se infartan por completo, la estación de universidades lleva dos días 
infartada. 
 
El Presidente, señor secretario siguiente punto del orden del día. 
 
El Secretario, tercero, citación a debate de control político continuación debate de 
control político en desarrollo de las siguientes proposiciones: 
 
Proposición No. 207 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 8 de abril de 2017. 
 
Tema: “Inversión de recursos públicos en la construcción del proyecto los 
cables aéreos de Bogotá” 
 
Citantes: Honorables Concejales: Pedro Julián López Sierra y Juan Felipe Grillo 
Carrasco. 
 
-Proposición No. 159 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 17 de marzo de 2018.   
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Tema: “Transmicable en la Ciudad Bolívar” 
 
Citantes: Honorables Concejales: Álvaro Acevedo Leguizamón, Armando 
Gutiérrez González Jorge Duran Silva, German Augusto García Maya, Luz Marina 
Gordillo y María Victoria Varga Silva.  
 
-Proposición No. 156 aprobada en la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 
día 16 de marzo de 2018.   
 
Tema: “Transmicable en la Ciudad Bolívar” 
 
Citantes: Honorables Concejales: Pedro Javier Santiesteban Millán, Daniel 
Andrés Palacios Martínez, Diego Andrés Molano Aponte, Ángela Sofía Garzón 
Caicedo Diego Fernando Devia Torres y Andrés Eduardo Forero Molina. 
 
 El Presidente, señor secretario por favor sírvase informar el estado del debate. 
 
El Secretario, con gusto señor presidente, el estado de debate, se dio inicio en la 
sesión de la Comisión el 07 de abril de 2018, se inició el debate de la proposición 
207 de 2017. Intervino el honorable concejal Pedro Julián López Sierra de la 
Bancada del Partido Cambio Radical. El Presidente suspendió el debate, se fijará 
nueva fecha para continuar en otra sesión, toda vez que hay otras proposiciones 
para debatir. 
 
El Presidente, se continúa con el desarrollo de este debate sobre el tema del cable 
o transporte masivo aéreo continua con la palabra la Bancada del Partido Cambio 
Radical, doctor Yefer Vega por 20 minutos. 
 
El honorable concejal Yefer Yesid Vega Bobadilla, se refiere a cinco puntos 
específicos de la proposición 207 de 2017, la inversión de recursos públicos en la 
construcción del proyecto cable aéreo de Bogotá, en contexto hace una mirada a 
la construcción de Transmilenio, fue el que cambio el modelo de transporte en 
Bogotá, sirvió como modelo de transformación del transporte público colectivo 
tradicional, el medio no fue completo porque no se planeó  en las zonas periféricas 
esa es la razón de ser de este Transmicable, estas zonas se encuentran 
topográficamente en zonas agretes, la planeación inicial que se dio entre el año 
1990 y 1998 no las contemplaron, en donde hay ausencia grande de transporte 
público, todavía se cuenta con caminos de herradura y no hay transporte formal; 
presenta un cronograma que antecedieron la planeación de una solución para 
resolver la situación del transporte para implementar las líneas de cable aéreo 
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hasta llegar a la  firma del acta de inicio el 4 de septiembre de 2015, el tiempo de 
ejecución era de 35 meses. La entrega estaba para el 3 de agosto de 2018. 
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El panorama ciudadano 593.937 personas en Ciudad Bolívar, año 2005. (censo); 
687.923 habitantes para el 2015, 9.398 más habitantes por año. 713.764 para 
2016 y 813.764 para el 2026; se estima que el 80% de la población en hora pico 
se verá beneficiada por este servicio; implica menos horas de descanso con 
capacidad de concentración reducida, desequilibrio en el rendimiento, reducción 
de reflejos, derrame cerebral y enfermedades coronarias. “Quien no conoce su 
historia está condenado a repetirla”; hace explicaciones sobre: 1. Sentido de 
pertenencia. 2. Cultura ciudadana. 3. Ventas informales. 4. Colados. 5. Falta de 
mantenimiento. 6. Desaseo de estaciones. 7. Mal servicio los fines de semana. 8. 
Robos, atracos, agresiones y violencia contra la mujer. Termina con unas 
recomendaciones relacionadas con que dentro de las facultades de la Secretaria 
de Movilidad está el diseñar las políticas en materia de movilidad y realizar el 
efectivo seguimiento de su ejecución, más no está dentro de sus prerrogativas el 
impartir órdenes o actuar de manera directa en los asuntos operativos, 
contractuales y específicos que les corresponde directamente a estas entidades 
de acuerdo a sus funciones. 
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El honorable concejal José David Castellanos Orjuela, hace comentarios sobre el 
cable aéreo en Ciudad Bolívar, aunque este ha sido un proyecto controversial 
desde el punto de vista financiero, es un proyecto necesario y hoy es una realidad 
para los Bogotanos y para los habitantes de Ciudad Bolívar. Las expectativas de 
los ciudadanos son altas ¡Como deben ser! Por eso es necesario encender 
algunas alertas. El costo estimado de la obra era de $164.400 MM, sin embargo, 
el sistema ha demandado una inversión de más de $210.000MM, aun así, este es 
un proyecto muy importante si tenemos en cuenta el contexto de la localidad, la 
condición de vulnerabilidad es alta, población aproximada de 720.000 personas, 
es la localidad con mayor porcentaje de población en condición de pobreza 29.3% 
y con mayor porcentaje de población en condición de pobreza extrema 6.3%, es la 
localidad con más habitantes inscritos en SISBEN  68.879; las oportunidades de 
movilidad social es baja, la tasa bruta global de cobertura en educación es la 
segunda más baja 72.1%. 
 
Los tiempos de desplazamiento son largos, la cobertura en ciclo rutas es solo del 
10%, es la segunda localidad con peor estado de la malla vial arterial, solamente 
un viaje de la parte alta de la localidad al portal Tunal es aproximadamente de 40 
a 50 minutos, viajes aproximados de 2 horas al lugar de trabajo disminuyen 
considerablemente la calidad de vida de los habitantes de esta localidad; ¿Cómo 
ven los habitantes de Ciudad Bolívar esta obra? Las expectativas son altas, el 
concejal celebra la obra, el proyecto movilizará 3.600 pasajeros por hora, un 
recorrido que hoy dura una hora, se hará en 12 minutos y beneficiaran a más de 
700.000 personas de esta localidad; considera plantear unas alertas 1. Sistema de 
Seguridad - ¿Qué tan seguros estarán los ciudadanos usando este sistema de 
transporte? - ¿Ya se han hecho pruebas piloto de los paneles solares que 
alimentarán las cámaras de seguridad? Este es un modelo muy positivo en 
términos ambientales, pero es fundamental que se desarrolle un plan piloto para 
garantizar el funcionamiento del sistema en diciembre. 2. Articulación en Recaudo 
¿Ya está garantizada la articulación del sistema de cable a la misma tarjeta de 
Transmilenio? 3. Es necesario socializar más el proyecto con la comunidad, las 
siguientes son dudas o preocupaciones que encontramos de manera recurrente 
en la comunidad. Hay preocupación por que no se mantengan los beneficios 
económicos de los alimentadores. 
 
Finaliza reiterando que este proyecto es de suma importancia para los habitantes 
de ciudad bolívar, y la administración debe responder a la altura de sus 
necesidades. Por eso haremos seguimiento a: los planes de revitalización urbana 
alrededor del proyecto, a la implementación efectiva del sistema de seguridad para 
el mismo, y a los programas de apropiación y cultura ciudadana del cable. 
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El Presidente, continua el debate de la -Proposición No. 159 aprobada en la 
Comisión de Hacienda y Crédito Público el día 17 de marzo de 2018, con el tema: 
“Transmicable en la Ciudad Bolívar” tiene la palabra el concejal Álvaro Acevedo 
Leguizamón. 
 
El honorable concejal Álvaro Acevedo Leguizamón, el tema del transporte aéreo 
en la ciudad especialmente para las familias que nacieron y han vivido toda la vida 
en los cerros orientales de Bogotá, en aquellas montañas que se poblaron desde 
hace 60 y 70 años; esta temática que ya ha avanzado con mucha ilustración, 
divide la exposición en dos partes la primera en el proyecto del Transmicable 
propiamente dicho que arranca desde el Portal del Tunal al sur oriente de la 
capital de la República y culmina en uno de los 14 sectores, de un sitio que se ha 
denominado históricamente El Paraíso con su mirador, el proyecto tiene varias 
especificaciones como cuatro estaciones, 24 pilones, las poleas y 263 cabinas que 
van a circular en el trayecto 3.34 kilómetros, en las cabinas se van a transportar 10 
personas sentadas y va a haber espacio para ciclas o coches que transporten 
bebes; en el entorno de la pilonas, el IDU ha proyectado una serie de 
equipamientos espera que se pongan en funcionamiento como centros culturales, 
súper CADE en los barrio Manitas  y circunvecinos, van a ver cinco parques, un 
museo de centro de estudios, en el concepto del concejal es un punto positivo de 
la Administración de darle inclusión a la gente de Ciudad Bolívar. 
 
El proyecto pretende beneficiar cerca de 80.000 personas en las 20 horas de 
funcionamiento, quiere decir que en hora sentido tiene 3600 personas se van a 
transportar en este transporte masivo aéreo que beneficia a dos UPZ la de San 
Francisco y la del Lucero, celebra que barrios enteros que padecen las mismas 
necesidades de Ciudad Bolívar estén incluidos como el Paraíso, Mirador, Bella 
Flor, Alpes, Verbena Sur y Floresta esta es la Estación del Mirador; en la Estación 
del Barrio las Manitas, beneficiará a los barrios las Manitas, Nueva Colombia, Villa 
Gloria, el Triunfo, Nutivara y Vista Hermosa y la Estación de Juan Pablo Segundo 
que es la inferior va a beneficiar a los barrios Juan Pablo II; Arabia, el Lucero, 
Marandu, la Esperanza, Vista Hermosa, San Francisco y el Capri; este proyecto es 
uno de los pilares de esta administración; de estas obras son las que se necesitan 
las comunidades que residen en estos sectores y también apuntándole al Hospital 
de Usme se necesitan muchas más inversiones; la Localidad de Ciudad Bolívar 
tiene aproximadamente 750.000 personas, las comunidades de la UPZ Perdomo 
que están a la misma altura pero no van a tener el mismo beneficio, en barrios 
como Arbolizadora Alta, Potosí, Caracolí, Santa Viviana que por lo distante tienen 
dificultades en el transporte, como en la UPZ del Tesoro o la parte rural de 
Pasquilla, el Mochuelo Bajo y Pasquillita ojala el Transmilenio pensara alimentarse 
con esas familias que están en el total abandono parecen pueblos de hace 60 o 70 
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años con la malla vial totalmente deteriorada, invita a las administraciones a futuro 
se inviertan recursos para que nuevas líneas de cables aéreos que van a mejorar 
la vida de esas personas que padecen la inclemencia de la indiferencia de las 
administraciones, pide que se piense en grande, de los mas grande sistemas de 
cable de transporte aéreo está en Bolivia con 33 kilómetros en 11 líneas aéreas, 
es el mejor sistema de transporte aéreo en el mundo, si Bogotá acogiera una idea 
que propone el concejal se podría quedar en el primer lugar con cables aéreos 
dándole solución al transporte, hace una presentación del video como se 
encuentra en detalle la obra en este momento, solicita que se abran dos líneas 
más en Ciudad Bolívar y extenderla hasta Pasquilla con un destino turístico como 
se hace el Medellín; hay que pensar que en el mañana localidades como la quinta 
de Usme, la cuarta de San Cristóbal, la dieciocho de Rafael Uribe, tercera de 
Santafé, la dos de Chapinero, la uno de Usaquén, tengan este proyecto de 
transporte aéreo masivo, en unas 10 líneas, que alimente el Transmilenio y el 
Metro cable.  
 
El honorable concejal German Augusto García Maya, hace el reconocimiento por 
la citación al debate, las bancadas que ya hicieron el uso de la palabra con 
suficiencia han expuesto los antecedentes mediatos e inmediatos en el plan 
histórico de lo que ha sido este importante medio de transporte público semi 
masivo en la ciudad de Bogotá, políticamente ha habido diferentes 
administraciones que han sido coautoras, desde el año 2008 el alcalde Samuel 
Moreno Rojas, presentó la idea del cable aéreo; hace algunas reflexiones en lo 
que tiene que ver con la noción de periferia, de inclusión de la integralidad en la 
intervención en las zonas periféricas de la ciudad que no es solamente Ciudad 
Bolívar, la localidad cuarta, la dieciocho, otras en el centro oriente que merecerían 
ser objeto de este tipo de intervenciones, esto no es solamente un proyecto de 
movilidad, se debe hablar del tema de justicia territorial, como lograr que los 
bogotanos que viene en espacios de topografía empinados en el Distrito logren 
acceder a la Bogotá, no a la urbana en términos territoriales, sino a la de en 
términos de repartición de equipamientos, que es lo que hace que un ciudadano 
tenga el real y efectivo derecho a la ciudad, es decir de una intervención integral, 
hace otros comentarios. 
 
La honorable concejala maría Victoria Vargas Silva, omite algunos aspectos de su 
intervención porque ya los colegas han hecho referencia a algunos aspectos, es 
un contrato suscrito en el año 2015, por la suma de 164 mil millones, que tuvo 9 
modificaciones y una adición por 39 mil millones, con un incremento del 28%, tiene 
obras complementarias en donde la Secretaria de Planeación colaboró con el 
desarrollo del tema de equipamiento y espacios públicos; recientemente la 
administración Distrital adelanto un Congreso Internacional de Movilidad  y 
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Transporte en el cual la directora del IDU presento el Metro Cable, adquiere  
importancia la integración modal del Transmicable con el sistema de integrado de 
transporte público, Transmilenio suscribió con la empresa Profi Banca de Inversión 
un contrato de consultoría, el 381 de diciembre de 2016, el objeto es realizar la 
estructuración técnica, legal y financiera para la operación del sistema 
Transmicable de Ciudad Bolívar, evaluando la factibilidad de su integración con el 
SIPT, el panorama es optimista y alentador del servicio para las comunidades del 
sector. Hace otros aportes. 
  
El honorable concejal Jorge Duran Silva, la Bancada del Partido Liberal ha citado 
para debatir la proposición 159 del 2018 relacionado con el tema del 
Transmicable, esta iniciativa nació en otras administraciones y fue cristalizada en 
esta Administración que todavía no está terminada al ciento por ciento, para los 
conciudadanos que viven en la Localidad de Ciudad Bolívar es muy interesante 
solucionar el tema de movilidad, la construcción es de 3.3 kilómetros, no es la 
primera ciudad que tiene este sistema, los colegas ya plantearon todo el proceso 
que se ha llevado a cabo, al concejal le preocupa es quien va a manejar 
Transmicable ya planteado por los concejales Flórez y Duran, Recaudo de Bogotá 
que ha entrado en un proceso de quiebra, es preocupante, deben contestar las 
directora de Transmilenio y del IDU, el concejal Duran, en las administraciones de 
los alcaldes Moreno Rojas y Petro, hizo muchos cuestionamiento sobre  Recaudo 
Bogotá, por el procedimiento que llevo a cabo para quedarse con esa licitación, 
hubo mucha maniobras no muy claras y hoy en día se ha acogido, por la misma 
quiebra del SIPT, se ha acogido Recaudo Bogotá a este procedimiento 
establecido por la ley que es el de la quiebra, si una empresa está en quiebra 
como va a responder precisamente con esos compromisos económicos que tiene 
que invertir para el buen funcionamiento de la movilidad de las personas en el 
recaudo, es la preocupación que se vayan a tener problemas cuando entre en 
funcionamiento este sistema; solicita que se le explique si jurídicamente, 
legalmente se le podía adjudicar legalmente a esa empresa estando en un 
proceso de quiebra; no solamente se debe construir Transmicable hay otros en 
proyecto como el del Codito, Usaquén, en la Localidad cuarta San Cristóbal, pide 
le aclaren si hay voluntad política y económica para esa construcción 
Transmicables, hace otros comentarios. 
 
La honorable concejala Luz Marina Gordillo Salinas, los colegas de la bancada 
expusieron detalladamente toda la parte técnica, económica y financiera de 
Transmicable, en el sector del Paraíso los comentarios de la gente que vive allí en 
Ciudad Bolívar y con el impulso dado en los últimos años en esta obra y viéndola 
ya en un alto porcentaje de ejecución, los habitantes están ansiosos por ver el 
funcionamiento y poder usar este novedoso medio de transporte para la ciudad y 
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se encuentran muy satisfechos por ocupar titulares de noticias positivas que 
general un gran sentido de pertenencia, la comunidad trabaja unida por 
embellecer el sector arreglando las fachadas de sus vivienda haciendo cursos de 
turismo y gastronomía para ejecutar proyectos a futuro. 
 
El honorable concejal Armando Gutiérrez González, sobre este tema en las 
personas del primer debate y hoy las del Partido Liberal por iniciativa del señor 
Presidente de la Comisión, hacer unas reflexiones sobre este tema que va a 
ocupar, en un renglón de la sociedad un papel muy importante, a estas alturas del 
debate, se debe pasar la página de quien es el Transmicable, de quien lo trajo 
desde el año 2000 se está hablando en el Concejo de Bogotá, después lo trajo el 
alcalde Garzón, pero hoy lo está ejecutando esta administración y es allí en donde 
se debe hacer mucho énfasis para que desde los puntos de vista, se haga de este 
modelo de transporte una oportunidad no solo para mejorar la movilidad en 
Bogotá, sino para que a través de este sistema en el cual se van a mejorar las 
condiciones de movilidad, porque se hará en 12 minutos lo que incidirá mucho en 
la calidad de vida de los habitantes de la ciudad de Bogotá, hay que mirarlo desde 
un tema integral para revisarlo con la Administración Distrital, desde el punto de 
vista de turismo, económico, va a traer a mucha gente, se tendrá que incentivar a 
los habitantes del sector y otros para que más gente se haga participe de este 
escenario de turismo y tratar de embellecer mas esta localidad; hay que trabajar el 
tema de las edificaciones en las alturas para que haya uniformidad en el mobiliario 
urbano, para que sean ordenadas con el acompañamiento de la Secretaria de 
Movilidad, Habitad, Caja de Vivienda para hacerlo integral como se hizo en la 
ciudad de Medellín, termina con otros comentarios. 
 
El Presidente, se da por terminada el debate de la proposición 159, se da inicio al 
debate a la proposición 156 de 2018 con el doctor Diego Molano del Partido 
Centro Democrático, la bancada tendrá una hora denotando que son varios 
concejales y suspendemos el debate. 
 
El honorable concejal Diego Andrés Molano Aponte, básicamente es un tema de 
interés, centra el debate en una alerta es claro que este proyecto inicio en la 
administración de Samuel Moreno, que avanzó en la administración del alcalde 
Petro y que se concretó, materializó y se va a poner en operación una idea hecha 
realidad con la administración del alcalde Peñalosa, una ciudad tiene que 
continuar los proyectos, los tiene  que hacer realidad porque los grandes 
proyectos de transformación urbana no se dan en 4 años, lo que muestra el 
talante de esta administración cuando recoge el proyecto y hace el planteamiento 
de terminarlo, solucionar los problemas del contrato y echarlo a andar, destaca en 
donde está la gran diferencia, cuando se ve el cable solo como un mecanismo de 
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movilidad o cuando lo ve como un gran eje de transformación y desarrollo, esa es 
la diferencia que se debe ver; presenta experiencia internacionales de cables 
como motores de desarrollo expone ejemplos y hace la siguiente presentación:  
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El desarrollo urbanístico y social, cuando entre en operación como se ha 
anunciado podrá beneficiar a 80.000 personas, cuando se evalúan los efectos de 
desarrollo y las oportunidades que ya no van a conectividad y movilidad, 
identificaron que adicional a los que va a hacer el Transmicale, serán invertidos 50 
mil millones de pesos, en siete edificaciones, 5 parque con 7000 metros 
cuadrados, edificaciones en rededor de las pilonas, salones comunitarios, 
gimnasios, centro vida, hay un sentimiento de relación de apropiación para el 
adulto mayor, destaco lo social, pero introduce el tema de aprovechamiento 
económico con todo el tema de mobiliario la plaza comercial, el centro de cultura y 
el museo de centro de estudios, termina con unas alertas:  
 

 
 
 El Presidente, para la doctora Consuelo, el doctor Bocarejo y la directora del IDU, 
este proyecto dignifica la vida de todos seres humanos que residimos en esas 
lomas, se suspende el debate, se continuará en una próxima fecha para culminar 
con la intervención del Centro Democrático, señor secretario siguiente punto en el 
orden del día. 
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El Secretario, señor presidente cuarto lectura, discusión y aprobación de 
proposiciones. 
 
El Presidente no tenemos proposiciones señor secretario, siguiente punto del 
orden del día. 
 
El Secretario no hay comunicaciones radicadas señor presidente, se ha agotado el 
orden del día. 
 
El Presidente, como quiera que se ha agotado el orden del día para la sesión de 
hoy, se levanta la sesión muchas gracias a todas y todos, buen día. 
 
 
El Secretario, si señor Presidente, siendo las 12:44 p.m., se suspende el debate 
de las proposiciones 207, 159 y 156 de 2018, se levanta la sesión del 10 de 
agosto de 2018, buena tarde para todos. 
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